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Bài 1: Cho tam giác ABCD. Trên cạnh AB lấy điểm D, trên cạnh CAC lấy điểm E sao cho BD 

= CE. Gọi M, N, P, Q lần lượt là trung điểm của BC, CD, DE, EB. Chứng minh: PM   QN. 

Bài giải: 

 

+) Xét   EBD ta có: P là trung điểm của DE; Q là trung điểm của EB (gt) 

  PQ là đường trung bình của EBD (đn) 

  PQ = 
1

2
 BD; PQ // BD (tc) (1) 

Chứng minh tương tự ta có: MN là đường trung bình của CBD (gt) 

MN = 
1

2
 BD; MN // BD 

Suy  ra: MN = PQ (cùng bằng 
1

2
 BD) ; MN // PQ (cùng song song với BD) 

  MNPQ là hình bình hành (dhnb) 

+) Xét   DEC ta có: P là trung điểm của DE; N là trung điểm của DC (gt) 

  PN là đường trung bình của DEC (đn) 
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  PN = 
1

2
 EC (tc)  (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: PQ = PN (vì BD = EC) 

Suy ra: MNPQ là hình thoi (dhnb) 

   PM   QN (đpcm) 

Bài 2: Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi D là trung điểm của cạnh BC. Kẻ DE   AC, 

DF AB ( E  AC, F AB) 

a) Chứng minh rằng: tứ giác AEDF là hình chữ nhật. 

b) Ta lấy điểm G sao cho F là trung điểm đoạn DG. Chứng minh rằng tứ giác ADBG là hình 

thoi. 

c) Gọi K là giao điểm của AG và ED. Chứng minh rằng: AD, BK, CG đồng quy. 

Bài giải: 

 

a) Tứ giác AEDF có:    090FAE DFA AED     

  AEDF là hình chữ nhật. 

b) Ta có: F là trung điểm của DG (gt) 

BF GD (gt) 

 BF là trung trực GD (đn) 

 BG = BD; AG = AD (tính chất đường trung trực) 

+) Xét   ABC có:  090A   ; D là trung điểm của BC 

 AD = DB = DC (định lí trung tuyến cạnh huyền) 
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Từ đó: BG = BD = DA = AG. 

Suy ra: ADBG là hình thoi (dhnb) 

c) +)  Xét GDK, ta có:  

 090GDK   (do AEDF là hình chữ nhật) 

 FG = FD (gt) và AF // DK (cùng vuông góc với GD) 

  A là trung điểm của GK (định lý về đường trung bình) 

Suy ra: GA = AK = AD = GB = BD = DC. 

Do đó tứ giác ADBG là hình thoi (cmt) nên AK // BD. 

 AKDB là hình bình hành nên BK và AD cắt nhau tại trung điểm của mỗi đường.    (1) 

+) Xét tứ giác ACDG ta có: AG // DC; AG = DC (cmt) 

 ACDG là hình bình hành nên GC và AD cắt nhau tại trung điểm của mỗi đường.   (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: AD, BK, CG đồng quy (cắt nhau tại trung điểm mỗi đoạn AD, BK, CG). 

Bài 3: Cho tam giác ABC cân tại A,  070A  . Vẽ các đường cao BD và CE. Lấy M là trung điểm 

của BC. Hạ MI và MK vuông góc tới hai cạnh AB và AC. Lấy H là trung điểm của DE. 

a) Chứng minh rằng: HK // CE. 

b) Tứ giác MIHK là hình gì ? 

c) Tính các góc của tứ giác MIHK. 

Bài giải: 
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a) Xét   CBD ta có: 

M là trung điểm của BC (gt) 

MK // BD (cùng vuông góc với AC) 

  K là trung điểm của DC (tc) 

Nên MK là đường trung bình của CBD (đn) 

  MK = 
1

2
 BD; MK // BD 

Chứng minh tự: MI là đường trung bình của BEC   MI // EC; MI = 
1

2
 EC (1) 

+) Xét EDC ta có: 

K là trung điểm của DC; H là trung điểm của DE (cmt) 

  HK là đường trung bình của EDC (đn) 

  HK // EC; HK = 
1

2
 EC  (2) 

b) Từ (1) và (2) suy ra: HK // IM; IK = IM 

Nên tứ giác HKMI là hình bình hành. 

+) Chứng minh: ABD vuông tại D = ACE vuông tại E (có: AB = AC; A  chung) 

  EC = BD (hai cạnh tương ứng) 
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  HK = MK (vì HK = 
1

2
 EC; MK = 

1

2
 BD) 

Vậy HKMI là hình thoi (dhnb) 

c) Ta có: ABC cân tại A nên  
0 0 0

0180 180 70
55

2 2

BAC
ABC ACB

 
      

Xét BIM vuông tại I ta có:    0 0 0 0 0
1 190 90 90 55 35IBM M M IBM          

Tương tự ta được:  0
4 35M    

  0 0 0 0 0
1 4180 180 35 35 110IMK M M         

Vì IHMK là hình thoi nên    0 0110 ; 70IMK IHK HIM HKM      

Bài 4: Cho hình thoi ABCD. Lấy E và F trên cạnh BC và CD sao cho BE = DF. Gọi I và K là 

giao điểm của AE và AF với BD. 

a) Chứng minh rằng: AI = AK 

b) Chứng minh rằng: AICK là hình thoi. 

Bài giải: 

 

a) Chứng minh: ABE = ADE có: AB = AD;  ABE ADF  (vì ABCD là hình thoi); BE = DF 

   ;BEA DFA  AE = AF  (1) 

Chứng minh: BEI = DFL có: BE = DF;  BEI DFK ;  EBI FDK  (vì CBD cân tại C) 
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  EI = FK  (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: AE – EI = AF – FK 

Hay AI = AK 

b) Chứng minh: ABI = CBI có: BA = BC;  ABI CBI ; BI chung 

  AI = CI 

Chứng minh tương tự: ADK = CDK nên AK = CK 

Vậy AI = IC = AK = KC nên AICK là hình thoi (đn) 

Bài 5: Cho hình thoi ABCD có A  tù. Vẽ AH vuông góc với BC. Biết HB = 7 cm; HC = 18 cm. 

Tính độ dài các đường chéo và canh hình thoi. 

Bài giải: 

 

Gọi giao điểm của hai đường chéo là: O 

+) Xét ABH vuông tại H ta có: 

 
22 2 2 27 18 7 576AH AB BH        

+) Xét AHC vuông tại H ta có: 

2 2 2 2576 18 900

30

AC AH HC

AC

    

 
  

Do đó: OA = OC = 
1

2
 AC = 

1
.30 15

2
  (vì ABCD là hình thoi) 
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+) Xét OBC vuông tại O ta có: 

2 2 2 2 225 15 400

20

OB BC OC

OB

    

 
  

Vậy BD = 2OB = 40; AC = 30 
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